(上接第4版)

## 用全面、辩证、长远的眼光看待电影发展

## 中国电影的信心来自政策、投资、人才和观众

在中央政策指导下,全国各地积 极落实中央精神,从强化金融支持、 减轻税费负担、降低运营成本、加大 稳岗力度等方面对中小企业进行扶

具体到电影行业,为积极应对疫 情影响,国家电影局协调财政部、发 改委、税务总局等部门,研究推出免 征电影事业发展专项资金以及其他 财税优惠政策。同时,加大对重点影 片的创作和宣发支持力度,指导各地 出台帮扶电影企业纾困发展的政策 措施。国家电影局还积极组织优质 片源,丰富电影网络供给,满足人民 群众当前居家观影需求。

4月29日,国家电影局召开电影 系统应对疫情工作视频会议,会议传 达学习习近平总书记关于统筹推进 疫情防控和经济社会发展工作的重 要讲话精神,特别是在疫情期间对电 影工作作出的重要指示批示精神,分 析当前电影行业面临的困难和形势, 并对下一步推动我国电影在疫后更 好更快发展作出安排部署。

在会上,中宣部常务副部长、国 家电影局局长王晓晖强调,要进一步 加大帮扶力度,把短期纾困和长远发 展有机结合,尽快出台财税政策的落 地细则,鼓励各地因地制宜出台扶持 政策,推动形成有利于产业发展的政

5月12日,国家电影专项资金管 理委员会办公室下发《关于做好电影 专资贴息支持影院应对疫情有关工

作的通知》,《通知》中表示,将由中央 级专资和省级电影专资共同提供贴 息资金,对全国3000家左右的困难中 小影院贷款进行贴息,贴息支持的贷 款额度上限100万的影院1000个左 右,贷款额度上限50万的影院2000 个左右,贴息期限不超过12个月,影 院可向当地电影专资部门提交申请。

5月13日,中华人民共和国财政 部、国家税务总局联合发布《财政部、 税务总局关于电影等行业税费支持 政策的公告》。其中指出,自2020年 1月1日至2020年12月31日,对纳税 人提供电影放映服务取得的收入免 征增值税;对电影行业企业2020年度 发生的亏损,最长结转年限由5年延 长至8年;自2020年1月1日至2020 年12月31日,免征文化事业建设 费。同时,《公告》发布之日前,已征 的按照本公告规定给予免征的税费, 可抵减纳税人和缴费人以后月份应 缴纳的税费或予以退还。

与此同时,在过去的半年中,北 京、广东、浙江、四川、江西、湖南、海 南、河南、陕西、安徽、南京、上海等全 国多地区也先后发布了扶持当地电 影行业的相关政策。

中国电影制片人协会、中国电影 发行放映协会等行业协会也出台了 相关扶持政策。中国电影制片人协 会向各会员单位下发关于免除 2020 年年度会费的通知。通知指出,为了 继续谋求电影制作行业的振兴和繁 菜,中国电影制片人协会与大家共克 时艰、共渡难关,经协会驻会理事长 办公会议研究决定,免除2020年全年 的会员会费。中国电影发行放映协 会同样向各会员单位下发关于免除 2020年全年会费的通知。

疫情期间,中国电影科学技术研 究所、中央宣传部电影技术质量检测 所整合行业、企业专家资源,在中国 电影科技网开通《影院维护知识问 答》和《电影技术大讲堂》栏目,开展 公益技术信息服务,在满足影院当前 实际需求的同时,还将陆续推出电影 技术相关系列课程,加强电影技术宣

新冠肺炎疫情发生以来,从中央 到地方,再到行业协会,均想尽一切 办法帮助中国电影共渡难关。

尽管国家和各地陆续推出了一 批相关扶持政策,但想要真正减少损 失、摆脱困境,还是要靠电影人自身 的努力,对自己和电影行业充满信 心,想尽办法进行自救。

实际上,尽管受到新冠肺炎疫情 的影响,目前全国的影院还无法全面 恢复营业,但无论是产业上游的制作 人员,还是下游发行放映端的从业 者,始终在为复产复工积极准备。尤 其是影响相对较小的创作人员,绝大 多数人都是"始终没有停止创作"。

据介绍,在横店影视城,受疫情 影响而不得不在横店"集体隔离"过 年的剧组,由于组员未离开横店到过 疫区,并且已经达到隔离时限,所以 成为了首批复工的电影人之一。

在象山影视城,复园早在2月28 日便开始,但和横店一样,影视剧组 的复工需要遵循严格规定,在《象山 B站开启直播首秀,进行"SFM·云开 影视城新冠肺炎防控应急预案》中, 对剧组拍摄区域和游客游览区域进 行了分区,就是为了尽可能的规避风 险。

此外,青岛东方影都、上海车墩 影视基地、上海影视乐园、河南中原 影视城等影视基地也已不同程度地 恢复工作状态。

在过去的几个月中,也有不少行

业机构和组织也利用互联网渠道,通 过线上影展和讲座等形式,服务影迷

在3月7日至11日,首都之星艺 术影厅联盟利用妇女节的契机,推出 了为期五天、每天一部的"首艺联· 云展映——国产女性题材电影专场" 线上观影活动。首都之星艺术影厅 联盟通过微信群,线上组织影迷观 众,并在群内营造影院氛围,约定时 间共同开始对《过春天》、《番薯浇 米》、《上海的女儿》、《沙鸥》、《在乎 你》等5部女性电影的在线观影。观 影结束后,《过春天》导演白雪,《番薯 浇米》导演叶谦、演员杨贵娟,《上海 的女儿》导演陈苗,北师大电影学者 张燕,《在乎你》出品人杨硕分别作为

上海电影博物馆也在3月8日于 讲,电影中的'她'——漫谈女性主义 的表达",邀请上影集团导演程亮,从 近期几部女性主题影片谈起,就其中 的女性主义表达和B站网友进行了 探讨和交流。

在过去这近半年的时间中,许多 导演、编剧、制片人同样始终没有放 下手中的创作。

作"战疫"题材的电影。导演宁敬武 和他的团队正在制作扶贫攻坚题材 影片《千顷澄碧的时代》。而导演苗 月也没有停下创作的脚步,她执导的 以扶贫干部、广西壮族自治区百色市 乐业县新化镇百坭村第一书记黄文 秀为主人公的《秀美人生》已经进入 后期制作阶段,计划年内公映。与此 同时,另一位女性导演陈力,正在和 她的团队在一座小岛上拍摄影片《守 岛人》。

在采访中,无论是编剧、导演,还 是制片人、演员等,纷纷表示疫情期 间尤其居家隔离的这段时间,给了他 们更多重新审视、打磨自己作品的时 间。这次的疫情,也让文艺工作者更 多去反思自己的作品,思考社会和人 民需要什么电影作品。疫情期间筹 备《流浪地球2》剧本工作的制片人龚 格尔便表示:"虽然《流浪地球》是科 幻片,但内核中依然有我们这代人对 美好生活的向往。这次疫情让人们 看到这些向往和希望是多么珍贵。 《流浪地球2》中会去表现这种精神。 面对这样的疫情和灾难,电影工作者 应该给大家鼓鼓劲。"

制片人方励也谈到,经过这次 "战疫",中国电影人和中国电影观众 导演董玲、编剧束焕等已经在创 都会变得更加成熟,电影人会创作出

更具内涵和深度的作品,观众同样会 更有耐心去欣赏深刻的影片,这对于 中国电影的进一步健康发展无疑是 最大的利好。

正在筹备军事动作片《佣兵》和 扫黑题材影片《扫黑》的制片人吕 建民认为,作为电影工作者,能够 有机会把普通人、平凡英雄的故事 展现在大银幕上是最大的荣幸。 "后疫情"时代,中国电影一定会迎

来一个新的开始。

身为动画电影人,《熊出没》系列 总导演丁亮认为,中国动画电影人应 借此机会,冷静地思考一下如何健康 发展中国动画产业,以及耐心地打磨 自己的作品。国内的同行要思考如 何拓宽国产动画的题材,如何利用动 画的优势,创作出更多描绘大时代、 聚焦小人的动画电影。

(下转第6版)



刘烨《守岛人》剧照





横店影视城影视拍摄基地迎来开机潮